



■驻江门开平百合镇帮镇扶村工作队合影。



■全面修复的镇东楼是百合镇红色文化线上的一颗闪耀“明珠”。



■张小明带领团队将双龙自然村的一座碉楼修复改造成博物馆。

驻江门开平百合镇帮镇扶村工作队

擦亮红色旅游名片 强化联动振兴效应

“养养鸡种种菜，周末假期就有游客来买，熟客太多，现在还不够卖。”70岁的黄阿婆坐在屋檐下，左手摁菜右手持刀，一会儿就为自家走地鸡备好了“午餐”，“前半辈子活得累，现在生活好轻松。”她笑着说，赶上了好时代，马降龙村的乡亲们从未像今天这样安逸幸福过。

马降龙村位于江门开平百合镇百合墟东南，背靠磅礴百足山，面临如镜潭江水，被联合国专家称为“世界上最美丽的乡村”。近年，随着乡村振兴战略的快速发展，驻镇帮镇扶村工作队（简称“工作队”）强化景区环境整治，完善周边基础设施建设 and 绿化美化工程，全力推动马降龙村经济不断壮大，让每一位村民“摘得着、品得到”村落振兴的硕果。



■俯瞰马降龙村，宛如人间仙境。

复苏古村 村民共享景区红利

翠竹迎风，花香阵阵，置身马降龙村，恍入桃源仙境。“90多年前就可以规划建造统一式样的房屋，令人钦佩。”工作队队长黄木贵告诉记者，马降龙村80%的村民为侨户，村内完好保存着黄、关两姓家族在清朝末年和民国初年兴建的7座碉楼和8座西式别墅，很多建筑材料是漂洋过海来到马降龙村。

中西合璧的建筑群，远看近观都蔚为壮观。两廊上面竖起女儿墙，乡村工匠创作的大幅灰塑浮雕，仙鹤、麒麟、孔雀、瑞狮……凹凸有致的刀笔下，鸟兽五颜六色，栩栩如生。黄木贵介绍说，去年5月工作队驻镇后，不断

加强马降龙村基础设施和绿化美化的建设，积极协助该村申报“广东省文化和旅游示范村”并成功上榜。

“古老”的马降龙村，其实也很“现代”。这里道路平整，公厕洁净，水电管网齐备，无线网络畅通。在村党群服务中心，还建有政务服务终端，综合性文化服务中心也开门迎客，教育、医疗、文化等公共资源一应俱全。“生活很方便，收入一年比一年高，我对现在的日子很满意！”黄阿婆告诉记者，以前的马降龙村并不“靓”，“我年轻时修水渠，背石头，家里很穷。现在不用干重活，种种菜养养鸡，日子也越过越好。”她竖起大拇指，

指，“乡村振兴政策好！”

有了“广东省文化和旅游示范村”的桂冠，马降龙村的游客络绎不绝，而景区效益衔接村民收益，包括黄阿婆在内的所有马降龙人，不仅能获取每年固定旅游门票的提成收入，还能以景区为龙头带动，通过“旅游+农场”产业模式，发展农业休闲采摘园。黄木贵介绍，与马降龙村合作发展的丰采公司种植的沃柑也是村民增收路径，该公司数百亩沃柑产业园不仅成功“引流”采摘，也辐射游客到景区游览，更可吸纳本地农民就业，互动双赢，形成了马降龙村的“一村一品”，有效带动周边农户增收致富。

传承文化 博物馆开到村庄里

专注于乡村旅游运营长达13年的张小明，也在“一线三园一古村”线路上找准了自己的发力点。“在百合镇，我的项目主体是博物馆。”张小明的团队正在修复厚山村委员会双龙自然村的一座碉楼，他每隔几天就要去现场看看进度，“两层半的洋楼做民宿，右手边五层的碉楼做博物馆。”他指着将被命名为“双龙村文化园”的建筑主体告诉记者，除了碉楼，周边还有几十亩土地可以流转做小农场及民宿。

“文化的传承和振兴非常重要，没文化的乡村很可怕。”张小明说，开平的红色文化、华侨文化需要载体传承，外边的先进新生文化，也需要在乡村传播。记者了解到，该项目是厚山村引入的产业振兴项目，“我们村的集体经济比较薄弱，需要更多爱心企业注入活力，带动景区周边深度融合发展。”兼任厚山村第一书记的黄木贵对“双龙村文化园”建成后的联农益农成效信心满满。

北降村与厚山村“同病相怜”，村集体的“钱袋子”也不厚实。村委会支部委员周日忠说，2022年，由江门市委组织部、开平市委组织部和百合镇政府三级单位共同出资共30万元，将原来的集体厂房大楼再加建一层发包出租，加建工程从今年4月份开始施工，预计9月底全面建成并投入使用，建成后出租，预计每年能为村委会增加集体收入1.5万元。

“可别小看这一万五，通过这一项增收，北降村就能摘掉‘每年村集体经营性收入不足10万元村委会’的帽子。”周日忠笑道，在工作队的倾力帮扶下，北降村也在加快乡村振兴步伐。“这座大楼最初是1995年百合镇人民政府为帮助北降村委会脱贫而建，叫‘扶贫楼’，由镇政府和村委会共同出资建成。脱贫攻坚胜利后，它就叫‘振兴楼’。”他说，北降村的这栋楼，见证了党和政府对经济薄弱村持久的关注和关怀，北降村村民的生活水平已今非昔比，“乡村振兴的战略目标，我们一定能实现。”

联动振兴 擦亮红色旅游名片

马降龙人共享景区“红利”，十多公里外的茅冈村，正在工作队的筹谋下，分享它的“名气”。

“周围风景越来越好，我们老人家喜欢来这儿聚一聚，说说家常。”茅冈村凤凰里牌坊下，每天都有阿婆阿伯们赶来开“座谈会”。他们舒舒坦坦地坐在木椅上，忽而收成、忽而子女……总有说不尽的话题。“会场”视野很开阔，左侧镇东楼——电影《刑场上的婚礼》男主人公原型、革命烈士周文雍少年时期夜读的地方，去年已全面修复并增设陈列展示，“有不少去马降龙村的游客也转来镇东楼参观，周文雍是我们茅冈人。”阿婆们争相讲述英雄的故事，崇敬与自豪溢于言表。

巍然而立的镇东楼，是工作队融合域内红色教育、红色旅游、乡村旅游的巨大潜力，围绕“一线三园一古村”思路串起的红色文化线上的一颗

闪耀“明珠”。在百合镇，马降龙景区、周文雍陈铁军烈士纪念馆、周文雍烈士故居、百合墟饺子美食街……这些“红+绿”的乡旅、文旅景点，正在被连点成线、串珠成链，焕发全新活力。

“茅冈村红色资源突出，和马降龙村的侨乡文化优势互补。”工作队队员、茅冈村第一书记李继明说，茅冈村委会近年立足区位优势，充分发挥周文雍和陈铁军革命烈士红色文化资源优势，以打造开平红色文化高地、侨乡党员精神家园、乡村振兴示范案例为三大目标，聚焦发展乡村振兴新动力，不断推动乡村振兴迈上新台阶。

工作队精心布局的“一线三园一古村”红色文化线路，“一



■说起现在的幸福生活，马降龙村的黄阿婆笑得合不拢嘴。